

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSÓ

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.
Postatakarékpénzt. csekkszla: 34.141.

Közellátási kérdések a vármegyei közigazgatási bizottság előtt

Békés vármegye törvényhatóságának közigazgatási bizottsága szerdán tartotta november havi ülését Marki Barna alispán elnöklése alatt. Az ülésen a bizottság tagjai csaknem teljes számmal megjelentek.

Az alispáni jelentést Pánczél József főjegyző terjesztette elő s ahhoz elsőnek

Dr Sebők Elek szólott hozzá és kifogásolta azt a rendszert, mely a lisztet, kukoricát, takarmányterményeket az országban ide-oda utaztatja. Szóvártette azt a furcsa helyzetet is, ahogy a vadászöltények kiutalása történik, például a békési igénylőknek Kiskunmajsára kell utazniuk kiutalt töltényekért.

Dr Telegdy Lajos azt tette szóvá, hogy a kereskedői jutalék egyes cikkeknel eltérően van megállapítva. Például a MÁSz részére vásárolt sertések után 25 százalékos jutalékot számíthat, rendelet alapján a kereskedő, ha ott az rendes viszonylatban csak 1 százalékos. Ennek következménye, hogy az ügyészség vádat emel és az eladót elítélik. Ugyanígy a helyzet a baromfi körül. Más a piaci ár és más a Hangya ár s ebből is árdrágítási eljárások származnak a jóhiszemű eladóval szemben.

Vitéz Teplitzky János a legelők széna beszoigálhatóságának súlyos kérdéséről beszélt. Széna nem termelt, a gazdák a legnagyobb nehézséggel bírtak csak biztosítani az apaállatok téli szükségletét, hogy eleget tegyenek az alispán rendelkezésének s most az a helyzet, hogy ezt a keservesen összekuporgatott szénát esetleg el fogják rekvirálni. Intézkedést kér a legelőaszály megállapításának lehetőségére. A gazdáknak nem az adóhitelek elengedése, hanem a széna beszoigáltatási kontingenstörvény csökkentésére van szükségük.

Marki Barna alispán vájárta a felszólalásokra s megállapította, hogy a megye gazdájának nagy hibája, hogy a saját szükségletén túl nem termet fölösleges takarmányt. Kijelentette, hogy a szénabeszolgáltatás alól nincs fementés. Indítványára elhatározták, hogy a pénzügyigazgató és a közellátási felügyelő közös megbeszélésén megbeszéljük az aszaly-

kár megállapításának lehetőségét, hogy a közellátási bizottságoknak módjuk lehessen a széna kontingens mérséklésére.

Dr Sebők Elek indítványára kimondta a közigazgatási bizottság, hogy az adó minél eredményesebb behajtása érdekében segítségére lesz a pénzügyigazgatóságnak, de az adófizetővel szemben méltányosságot kér.

Ezután dr Telegdy Lajos terjesztette elő vizsgálati jelentését. Az október havi ülés ugyanis dr Bertóthy Károly és dr Telegdy Lajos személyében bizottságot küldött ki a dobozi zöldcukor-ügy kivizsgálására. A bizottság a legaprólékosabban kivizsgálta az ügyet és megállapította, hogy a dobozi zöldkeresztes ékeztetési akció során megtakarított nagymennyiségű cukrot illetékteleneknek eladták és ezzel elvonták legitim rendelkezésétől. A két kiküldött vizsgálobiztos jelentésében azt javasolta, szüntesse meg a közigazgatási bizottság a magánszemélyek ellen indított kihágási eljárást, az ügyvel vonatkozásba került vármegyei főtiszt-

viselők ellen pedig indítson fegyelmi eljárást. A közigazgatási bizottság úgy határozott, hogy az ügy aktáját felküldi a belügy miniszterhez, további intézkedés végett.

Dr Somodi József tanfelügyelő jelentésében rámutatott azokra a nehézségekre, melyekkel a rendkívüli viszonyok miatt az iskoláknak is meg kell küzdeniük. Ilyen elsősorban a mindinkább fokozódó tanítóhiány. Az állami iskolák ugyan el vannak látva tanerőkkel, de a felekezeti és községi iskolák igen nehéz helyzetbe jutottak. Szinte általános jelenség, hogyha egy tanyai iskolánál a tanítói állás megüresedik, a meghirdetett pályázatra nincs jelentkező. Különösen kirívó a helyzet Endrődön, melynek határában négy róm. kat. és egy községi iskolánál, továbbá Öcsödön, melynek 4 tanyai iskolája közül mindnél és Szarvason, ahol három evangélikus tanyai iskolánál szünetel a tanítás tanítóhiány miatt. De más iskolánál is hasonló a helyzet és összesen 17 tanyai iskolánál szünetel a tanítás a megye területén. Számos olyan eset van azonban a többtanerős iskoláknál is, hogy egy tanító két-három tanító munkáját végzi, amikor 150-200 tanuló tanítását vállalta magára. Dicséret illesse a magyar tanító,

amiért felismerve a rendkívüli viszonyok követelményeit s lelki és testi erejének teljes odaadásával állt őrt a nemzetevelés ma sokszorosan fontos vartáján — mondta a kir. tanfelügyelő.

Rámutatott továbbá arra, hogy a ruha- és cipőhiány miatt igen sok nehézséggel küzdenek az iskolák. Akad azonban szülő, aki olykor két-három kilométerre naponta a hátán hordja el gyermekét az iskolába. Bajok vannak a tüzelőanyaggal való ellátással is. A megejtett adatgyűjtés szerint a vármegye 250 népiskolai egysége közül teljes évre van biztosítva a tüzelőanyaga 40 iskolának, részben van biztosítva 60 iskolának és egyáltalán nincs biztosítva 150 iskolának. Népoktatásunk tehát a nevelés-utatás várható eredményét illetően igen szomorú tanévnek indult neki. A közigazgatási bizottság nagy figyelemmel halgatta a kir. tanfelügyelő jelentését.

A jelentéshez dr Geist Gyula felsőházi tag szólott hozzá s felszólalása kapcsán elhatározta a bizottság, hogy a tanítóhiány megszüntetése érdekében feliratot intéz a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez.

A többi előadó jelentését hozzászólás nélkül elogadta a bizottság és áttért az albizottsági ügyek tárgyalására.

Kállay Miklós miniszterelnök:

Reméljük, hogy a harc fegyvereink és eszméink győzelmével végződik

Budapest, nov. 12.

A képviselőház nagy érdeklődés mellett ma kezdte meg az 1944. évi költségvetés plenáris vitáját. Elsőnek a miniszterelnökségi tárca költségvetését és a kormányzóság költségvetését ismertette az előadó. Közölte, hogy a Kormányzó Úr kifejezett óhajára a kormányzói tiszteletdíj nem változott. A Ház határtalan lelkesedéssel ünnepelte a Kormányzó Út.

Ezután Kállay Miklós miniszterelnök eme kedett szövegre beszéde elején hangoztatta: helyes és szükséges, hogy a miniszter-

elnökségi tárcával indul meg a költségvetés plenáris tárgyalása. Kállay Miklós ezután hangsúlyozta a hogy kül- és belpolitikájának változatlan. Változatlanul követjük az egyedül megfelelő külpolitikát s reméljük, hogy a harc, melyet a nemzet vív, fegyvereink és eszméink győzelmével fog végződni. Kiemelte a miniszterelnök, hogy a mi sorsunk elsősorban is tőlünk függ.

Hangoztatta, hogy ezután sem mozdul semerre sem a magyar célok vonaláról. Kijelentette, hogy katonai felkészültségünket minden rendelkezésre álló erő bevetésével a legmagasabbra kell fokozni. Mindent erre a célra kell áldoznunk. Ha árainkat — ha kell — meg fogjuk védeni. Ez

nemzeti kötelesség. A továbbiakban rámutatott arra, hogy a belső rend biztosítása szintén fontos. Az 1918-as példa az egyenetlenség, a gyávaság és a hitványság példáját már megmutatta. Ennek ismét nem szabad megismétlenni.

Közgazdasági kérdésekről szólva kijelentette: ennivaló van és lesz elég. Bőségéről nem lehet szó, de kellő beosztással és elosztással nem lesz baj. A szociális kérdésekkel foglalkozva hangsúlyozta, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel istápolni kell a szegény néprétegeket. Végül azt hangoztatta, hogy törhetetlen hittel áll posztján.

A miniszterelnök beszédét a Ház nagy éljenzéssel, tetszéssel fogadta.

Mindenfelől

Az Alpesebben — mint ezt Bécsből jelentik — a hatalmas gleccsereket legújabbán ismét felméri. Az eddigi mérések adatai szerint azt a megállapítást tették, hogy a gleccserek, ha szárazú lassan is, végeredményben mégis fogynak. Fogy tehát a jégpáncél az Alpokban, olvad a jégtömb, a rejtendő jégburrok a nagy hegyekben. Örömhír ez az az örömet tetéznél, ha azt is meg lehetne állapítani, hogy az Alpok s a világ más hegységein levő gleccserek mellett az a jégpáncél is fogyóban van, melyet egyes emberek hordanak szívük körül.

A brünni botanikus intézetben érdekes kísérletet végeztek, amelyekben a világítógáz trágaként használtak fel. Mint jelentik, egyes növényeknél a kísérlet kiválóan bevált, nagy eredményt hozott. Így például a lóherénél 50% al nagyobb termést értek el a világítógáz felhasználásával.

A higany mutatja a hőmérsékben a hőmérséklet állását. Szép, derült, meleg idő esetén felfut, hideg időben leszáll a higany. Juhász Mihály, az egyik fővárosi iskola altszjtje nyilván úgy gondolta, hogy nála ezt a szerepet a pénz tölti be. A minél több pénz jókedvre, derűre hangolhatta s szerethette a derűt, mert még attól sem riadt vissza, hogy e célból lopjon. A megtévedt altszjt higanyt lopott, amit el adott — jó pénzért. Minél több pénzt kapott a higanyért, annál jobb kedve lett. Persze — mint minden folvajt — őt is utóljárta a végzet. Rajótték a lopásra, lefartóztatták s már el is ítélték. Öt hónapi fogházat kapott. Most aztán lesz alkalma megállapítani, hogy nemcsak a higany száll le a magasból, hanem azok is, akik bűnös úton kerütek fel a jólét vagy jobb mód nagyon is higany oszlopára.

Ragadozó állatok garázdálkodnak Európa északi részén, a skandináv államokban. A Japföldi Saltoloukte vidékén a farkasok nagy kárt tesznek rennszarvasok között, melyek rémülten menekülnek más tájakra. A ragadozó állatok ellen megindult a hadjárat. Nincs kímélet a ragadozókat iránt, mert az ember nem tűrheti ugyebár, hogy a ragadozó állatok kárt tegyenek abban, ami számára értékes, hogy veszélyeztessék a falvak lakosságát is. Hogy ragadozó emberek is vannak s ezek egynemelyike szabadon garázdálkodik embertársai között? Ugyebár az egészen más...

Ramirez:

Nincs ok arra, hogy Argentína beleavatkozzon a háborúba

Buenos Aires, nov. 12.

Ramirez tábornok kijelentette, hogy az argentin nép szereti a békét és nincs is ok rá, hogy beavatkozzon a háborúba. Argentína nem akar szakítani egyetlen nemzettel sem.

A bolgár hadsereg készen áll arra, hogy bármely oldalról jövő támadással szembeszálljon

Szófia, nov. 12

A Zóra c. lap megcáfolja azt az angol hírt, mely szerint „a felszabadító hadsereg” elfoglalta Szip városát. A lap hangoztatja,

hogy Bulgáriában csak egy hadsereg van, ez a nemzeti bolgár hadsereg, mely készen áll arra, hogy bármely oldalról jövő támadással szembeszálljon.

Díszközgyűlésen iktatja be Gyula város képviselőtestülete dr. Korossy Albert polgármestert

Mint értesülünk, Gyula város képviselőtestülete november 13-án, szombaton délelőtt 10 órakor a városi közgyűlési termében tartandó díszközgyűlésen iktatja

be új polgármesterét. A díszközgyűlésen megjelenik Beliczey Miklós főispán és Márki Barna alispán is.

A németek megtették az előkészületeket a várható angolszász támadások elhárítására

Bern, nov. 12

Alexander tábornok nyilatkozatából úgy látszik, hogy az olasz fronton nagyarányú hadműveletek várhatók. Német jelentés szerint az angolszász támadás

Litza és Pescara térségében várható. Hangsúlyozzák, hogy a németek minden előkészületet megtettek az angolszász támadókisérletek elhárítására.

Átalakult az angol kormány

Amsterdam, nov. 12.

Ideérkezett hír szerint a brit kormány átalakult. A szocialis-

ták nagyobb helyet kaptak a kormányban s résztvesznek a külpolitika irányításában is.

A kommunisták képviselőket kapnak a szakadár francia bizottságban

Amsterdam, nov. 12.

(NTL) A brit hírszolgálat algiri jelentése szerint a francia észak-afrikai kommunista párt egyértelműleg úgy nyilatkozott, hogy képviselje magát a szakadár bizottságban. A párt a szakadár tájékoztató bizottság tagjává le Fajon volt kommunista képviselőt nevezte ki.

lét nevezte ki.

Mint a brit hírszolgálat a jelentéshez hozzáfűzi, a szakadár tanácskozó gyűlésének szerdai vitája során izgalmat keltett Pierre Blochs követelése, hogy a szakadár hadügyi közigazgatást azonnal tisztítsák meg a megbízhatatlan elemektől. (MTI)

Letartóztatták a libanoni miniszterelnököt

Ankara, november 12.

Kairóba érkezett jelentés szerint Riad el Solát, Libanon miniszterelnökét és a kormány két másik tagját letartóztatták és ismeretlen helyre szállították. A köztársaság elnökét szintén őrizetbe vették. Hír szerint szenegál katonák osztrórtökön hajnalban 4 órakor behatoltak házba és ismeretlen helyre vitték.

Reggel nyolc órakor a francia biztos a beiruti rádióban tagadta, mintha összeesküvés történt volna Franciaország ellen Beirut utcáin nagy az izgalom.

A kairói Al Misr című lap szerint Libanonban kihirdették az ostromállapotot. Ezt az intézkedést a francia biztos adta ki, aki egyúttal elrendelte, hogy az utcákon katonai őrszolgálat portyázzanak és megszállják Beirut és a többi libanoni város stratégiai pontjait.

Betegség igazolása a fizetéses szabadság szempontjából

Az országos ipari munkaügyi felügyelőség elvi jelentőségű határozatot hozott a betegség igazolása tekintetében a fizetéses szabadság szempontjából. A határozatot szövegszerűen idézzük:

A 3000—1938. Ip. M. sz. rendelet szerint a fizetéses szabadságra jogot adó egy éves szolgálati idő folytonosságát nem érinti a munkának betegség folytán történt, három hónapot meg nem haladó tartalmú megszakítása.

Nincs törvényes rendelkezés arra, hogy a betegség a fizetéses szabadságra irányadó rendelkezések szempontjából csupán társadalombiztosító intézeti orvosi bizonyítvánnyal volna igazolható, ennél fogva a betegség igazolása egyébként kifogástalan magánorvosi igazolvánnyal is történhetik.

Békéscsaba megyei város Adóhivatala.

2079/1943. ikt. sz.

Hirdetmény

Köztartozásának befizetése hazafias kötelesség. Késedelmes fizetéssel csak a kamatokat és a költségeket növeli.

A hátralékos köztartozások behajtására és a behajtás irányítására állami végrehajtó is érkezik.

Azonnal fizesse ki köztartozásait! Ne tegye ki magát fölösleges költségeknek és árverésnek, amely feltétlenül bekövetkezik, ha fizetési kötelezettségének nem tesz eleget.

Figyelmezteti a városi adóhivatal, hogy most már az egész évi előírás esedékes és végrehajtható; miért is a hátralékon felül a folyó évi összes adóit rendezni kötelek.

Aki adótartozását november 15-ig befizeti, a folyó év adói után 2%-os térítésben részesül.

Ezen figyelmeztetés nem csak az együttesen kezelt közadókra, hanem minden köztartozásra vonatkozik.

Békéscsaba, 1943 nov. 11.

Városi Adóhivatal.

Mindenféle nagyságú

tintásüveget magas áron vásárol

a KÖRÖSVIDEK-BOLT papírosztálya

Békéscsaba m. város polgármestere.

6936—1943. ikt. sz.

Hirdetmény

Értesítem a város közönségét, hogy a fűtési és világítási nehézségekre tekintettel 1943 november 15-től kezdve további intézkedésig a hivatalos órát — a mérnöki hivatal kivételével — reggel fél 8 órától délután fél 3 óráig terjedő időben állapítom meg.

Békéscsaba, 1943 november 11.

POLGÁRMESTER

Napról-napra

MINDNYÁJUNKNAK gondot okoz a tüzelőanyag beszerzése. Újszólván alig van család Békéscsabán, aki ne foglalkozna ezekben a napokban azzal a kérdéssel, hogy miként biztosítsa a tüzelőanyagot. Bárki megállapíthatja, hogy a tüzelőanyagkereskedőknél százan és százan jegyezték elő a szén és a tüzelőanyagot, amikorra megérkezik hozzájuk a tüzelőanyag. Hosszú és nagyon meleg volt a nyár, hosszú és nagyon szép, szokatlanul napsütéses volt az ősz is, hosszú nyara nyúlt a vénasszonyok nyara, az idő azonban természetesen nem állt meg, vaskövetezettséggel, felfartóztathatatlannul muttak a napok s a napok már fagyott is — üzent a tél, hogy jön, itt áll küszöbünkön. A tüzelőanyagra tehát immár elodázhatatlanul szükség van, itt a tizenkettedik óra, hogy a családok ezrel beszeressék a szükséges mennyiséget. Ha lassan is, mégis megindult a tüzelőanyagszállítás Békéscsabára. Még nem jön olyan mennyiségben, mint kellene, biztató azonban, hogy mégis jön már és jön tüzevaló. Hatóságaink minden tőlük telhetőt elkövetnek, hogy meggyorsítsák a szállítást. A város vezetősége állandóan napirenden tartja ezt a kérdést, melyet nem is szabad levenni a napirendről. A város lakosai közül többen kilincselnek a város házában, segítséget kérnek s mi igaz örömmel tapasztaltuk, hogy vitéz Jánossy Gyula polgármester elsősorban a honvédszaládok helyzetén igyekszik könnyíteni. Bizonyosra vesszük, minden békéscsabai egyetértéssel abban, hogy mindenekelőtt a honvédszaládokat kell ellátni mindennel — így tüzelőanyaggal is. Megnyugtató, hogy a város vezetői nem csupán hangoztatják, de komoly tetteikkel is megmutatják, hogy a hadbavonultak hozzáfartozói az első, mindennél fontosabb, hogy legelőször az ő számukra biztosítsák a tüzelőanyagot. A fronton küzdő honvéd itthonmaradt családja nem didegphet, fagyoskodhat hideg lakásban, míg egyetlen darab szén vagy fa van Békéscsabán. Ez a jelszó a város házában, ezért vitték a honvédszaládokhoz az első szállítmányokat. Ők sem kaptak, nem kaphattak még annyit, hogy szükségüket teljesen kielégítsék, de reméljük, hogy a város vezetői tovább harcol nemcsak az ő, de a város egész népének tüzelőanyaggal való ellátásáért.

CSÍK VÁRMEGYÉBEN, az iskoánküli népművelési bizottság ülésén éles kifakadások hangzottak el a mozi ellen. Gál Ferenc népművelési titkár, vitéz Miklós Gergely tanfelügyelő és még többen megemléstettek, hogy egyes filmeknek igen rossz hatása van a közérkölcsekre. Nyilatkozott, amit mi is több ízben hangoztatunk már, hogy bizony vannak filmek, magyar nyelven beszélő, magyar filmgyárban készült filmek is, melyek erkölcsrombolást visznek végbe a falvakban, károsan meg-

változtatják a falu népének véleményét, magatartását. A bizottsági ülésen szótartottak, hogy például az egyik nagy csíki községben a mozi, a film hatása alatt nyolc válás történt rövid néhány hónapon belül. Kemény ítélet ez a rossz filmek felett, de hozzátehetjük, hogy az ítélet igazságos. Igen, vannak filmek, melyek légköre, „szelleme” egyenesen mérgező hatású. A csíki bizottság nagyon helyesen nem áll meg ennek a szomorú ténynek

Török repülőterek használatát kérik az angolszászok Ankarától

Kairó, november 12. Mint jelentik, Eden a következőket kérte Törökországtól a Menemendzsogluval folytatott tárgyaláson: 1. Engedje meg a török kormány, hogy az angol-

a leszögezésénél. Elhatározta, eljárás illetékes helyen, hogy a jövőben csak olyan filmek kerüljenek a falvakba, melyek kiállják a legszigorúbb erkölcsi bírálatot. Nagyon-nagyon időszerű volt már, hogy valaki vagy valakik komoly harcot indítsanak az erkölcsellen, rossz szellemű filmek ellen. Nagyon itt az ideje, hogy észhez térítsék a filmgyártókat, akik közül egyik-másik olykor megfélemedezik arról, hogy a film nem lehet pusztán üzleti vállalkozás, a filmnek is igazodnia kell azokhoz az erkölcsi törvényekhez, melyek áthágása kaoszhoz vezet, romlásba dönti az egyént s a közösséget.

A Rómában maradt diplomatáktól megvonták kiváltságaikat

Stockholm, nov. 12. Az angol hírszolgálat jelentést közölt a Rómában levő külföldi diplomaták helyzetének megváltoztatásáról. A jelentés arról számol be, hogy a külföldi diplomáciai képviselőktől, akik nem

szászok a Bosporuson és a Dardanellákon keresztül hadianyagot szállítsanak a Szovjetnek. 2. Az Izmir és Aydın közelében levő repülőtereket az angolok is használhatják.

költöztek át Velencébe, közöttük a római svéd követből is, megvonták diplomáciai kiváltságaikat. A svéd külügyminisztérium a hozzáintézett kérdésre közölte, hogy mit sem tud a római svéd követ helyzetének ilyen megváltoztatásáról.

Február elsejéig meghosszabbították az üszők, üszőborjúk és fiatal tehének vágási engedélyét

A földművelésügyi miniszter most megjelent rendeletével a hústalan napok tartásának szabályozásáról szóló rendeletben foglalt felhatalmazás alapján a közellátási miniszterrel egyetértve a következőket rendelte el: A kétévesnél fiatalabb tehénekre, üszökre és üszőborjúkra, valamint bivalytehénre és bi-

valyüszökre megállapított, de a két hónaposnál fiatalabb üszőborjúk és bivalyüszőborjúk tekintetében a 45 000/1943. számú rendeletet az 1943 november 1. ig felfüggesztett vágási tilalom folytatólag 1944 február 1. ig felfüggesztik. E rendelet már hatályba is lépett.

Két helyen történt betöréses-lopás Békéscsabán

Csütörtökön két békéscsabai lakos tett feljelentést a rendőrségnek ismeretlen tettesek ellen, akik betörték bezárt lakásokba és onnan több ezer pengő értékű ruhaneműt, illetve fehérneműt és ágyneműt loptak el.

Bárfai Lajos Vasvári utca 4 szám alatti lakostól többek között téli kabátot, sötét öltönyt, fekete nadrágot, férfi csikos öltönyt, csikos nadrágot, fekete női télikabátot perzsa gallérral, mintegy 3500 pengő értékben loptak el.

Tuska János Vasvári utca 6 szám alatti lakostól két öltöny férfiruhát, egy nyári kabátot,

mellényt, szettet, két pár csizmát, férfilinget, szalvétát, dunna-huzatot, ágylepedőt loptak el, közel 5000 pengő értékben.

A rendőrség erélyes nyomozást indított meg a lopások ügyében.

FERENC JÓZSEF
KESERÜVIZ



Postabélyegek kivonása a forgalomból

A postavezérgazgatóság közli, hogy az 1939-ben forgalomba bocsátott s a Szent Koronát ábrázoló 1, 2, 4, 5, 6, 10, 16 filléres, a Szent Istvánt ábrázoló 20 filléres, a Patrona Hungariaet ábrázoló 25 filléres, továbbá az 1941-ben megjelent s a Szent Koronát ábrázoló 8, 12 filléres, a Szent Istvánt ábrázoló 24 filléres, a Patrona Hungariaet ábrázoló 80 filléres kisalakú általános forgalmú postabélyegek, valamint a Kormányzó helyettes Úr halála emlékére 1942-ben forgalomba bocsátott 20 filléres címletű postabélyegek bérmentesítésére 1944. június 20. ig továbbra is felhasználhatók fel.

A postavezérgazgatóság közli, hogy a folyó évben forgalomba bocsátott hadigordonozási bélyegsorozat árusítása az év végével megszűnik, a bélyegek azonban postaküldemények bérmentesítésére 1944. június 20. ig továbbra is felhasználhatók.

A posta felkéri a közönséget, hogy a bélyegekből még az árusítás megszűnte előtt megfelelő készletet szerezzen be, mert hazafias kötelességének tesz eleget, ha postaküldeményeinek bérmentesítésére a hadigordonozási bélyegeket használja.

Színház

Mosoly országa

Lehár Ferenc világsikerű arató, az öt világrészt diadalal bejárt örökszép nagyoperettje, a „Mosoly országa” aratta igaz, nagy ünneppé a csütörtöki és pénteki estet a Városi Színházban. Két kiváló vendégművész, Tószeghy Irén és Balajthy Andor lépett fel a darabban Liza, illetve Szu-Csong herceg ragyogó szerepében. Ajkukról diadalmasan szárnyaltak fel a varázslatos Lehár-dalok. Tószeghy Irén csengő szopránja és Balajthy Andor lágy tenorja tökéletesen simult egybe a duettekben és sok felejthetetlen perccel ajándékozta meg a nagyszámú s őket lelkesen ünneplő közönséget. Kijutott az ünneplésből az Inke-társulat tagjainak is, elsősorban Radnay Irénnek, aki a rokonszenves Mi szerepének gondos kidolgozásával növelte békéscsabai sikereit. Korándy Dénes délceg főhadnagyával járult hozzá az est sikeréhez. Dálnoki Nagy Imre nagyon mulatságos főnagynokja, Szentkuthy Kíni nagybácsija és Takács Oszkár tábornoka érdekes színt jelentett s emelte az előadás képének remek összhatását.

A stílusos díszletek a díszlettervező, a pergő előadás a rendező hozzáértésének érdeme.

HÍREK

Békéscsabai anyakönyvi hírek. Született: Bánszky Györgynek leánya Judit, Gulvás Istvánnak fia Sándor, Aradszky Györgynek leánya Ilona Katalin, Pataj Pálnak leánya Zsófia, Vas Juliannának fia Gábor Imre. Zöldik Andrásnak fia Pál, Tzirják Pálnak fia Pál Szabó Jánosnak leánya Ilona, Román Pálnak leánya Márta. Házasságot kötöttek: Sipiczky K. Mihály Knyihár Ionával, Povázsay Pál Hursan Mariával, Czigner János Török Irénnel, Elek Gábor Tar Teréziával, Griecs F. András Szelcsányi Judittal, Kolarovszky János Rácz Máriával, Vidovanyecz Pál Hugyecz Máriával. Elháltak: Kun József 85 éves, Uhrin Pál 77 éves, Karácsonyi István 36 éves, Fekete Veronika 19 éves, Grósz Lajos 18 éves.

Adomány. Az Evang. Árvaház és Aggokháza részére Sajben Pál és neje házasságuk 50 éves évfordulója alkalmából 40-40 P-t adományozott. Az adományért ezúton mond hálás köszönetet az intézmény vezetőségére.

Csodálatos lélekjelenlét. Spanyolországban egy gyarkeménnyel munkások dolgoztak. Az egyik kőműves közben elvesztette egyensúlyát és lezuhant egy húszméter magasságban levő allványról. A zuhanás pillanatában két ségbeesett segél kiáltást hallott. Öt méterrel alább két társa dolgozott egy függő allványon. Ezek a kiáltást hallva, nyomban kinyújtották karjukat és a kőművest zuhanása közben szerencsésen elkapták és felfogták anélkül, hogy saját függőallványuk felbillent volna. A két munkást akinek hidegvérű és villámgyors beavatkozása nélkül a kőművest biztos halál várta volna, a hatóságok kiáltották.

A romlott hal miatt három meghaltak Balatonszentgyörgyön. Balatonszentgyörgyön Holecz György halarusnál súlyos tifuszmegbetegedés lépett fel. Holecz betegsége enyhe lefolyása miatt orvoshoz nem ment, amelynek következménye az lett, hogy a faluban egyszerre hat személy betegedett meg hastífuszban, mind olyanok, akik a halarusnál halat vásároltak, illetve ennek szomszédságban laktak. A leg súlyosabban Füle-iné betegedett meg, aki agyhártyagyulladásban elhalt, de rövidesen követte őt a megbetegedésben leánya is. Füle-iné temetésére két siratóasszonyt fogadtak. A siratóasszonyok eleget is tettek megbízatásuknak és résztvettek a halotti toron is. Másnap a két asszony is beteg lett s pár napon belül meghaltak — követve a masvilágra az általuk „hiva a bol eliratott Füle-inét. A járványos hasi betegsége nem állott meg a két siratóasszony halálánál, úgyhogy 25 megbetegedés után a legregebb orvosai intézkedésekre kellett megfektetni, melyek során Balatonszentgyörgy 586 lakosát beolották, a betegek elkülönítették, úgyhogy ma már teljesen elszigetelték a járványt.

Huszonhat malac egy kócsától. Nem mindennapi eset történt Torján, Apor Péter báró gazdaságában. Az egyik anyakoca a napokban 26 egészséges, életképes kismalacnak adott életet.

SPORT

Csapatunk készülődése a vasárnapi fordulóra

Végéhez közeledik az őszi labdarugóidény. A békéscsabai csapatok valamennyien nagy szor-

galommal készülnek mind a vasárnapi, mind a hátralévő mérkőzésekre.

A Törekvés: Győznünk kell vasárnap!

A lilák egyik legrégebb szurkolójával beszélgettünk a keddi edzés után. A következőket mondta:

— Megvallom őszintén, többen voltunk, akik — ha nem is túlvérmes, de szép reményekkel néztünk a Törekvés NB II. szereplése elé. Úgy gondoltuk, hogy az az egy esztendő, melyet a NB II. keleti csoportjában eltöltöttünk, nem csak a játékosok, de a vezetőség számára is jó volt tapasztalatszerzésre. Azt hitük, hogy az új bajnoki idényben, ha nem is a legelső közt, de a jó közép csapatok között helyet foglalhatunk. Nem így történt. Bizony nagy csalódást jelentett számunkra, hogy a csapat eddig mélyen a várakozások alatt szerepelt. Nem akarok most az okokkal foglalkozni. A tanulságot leszűrjük, hiszem, hogy a vezetőség is leszűrte s most már a multon való kesergés helyett a jövőbe kell tekintenünk. Igen a jövőbe.

Állítom, hogy a Törekvés helyzete korántsem olyan sötét, mint ahogy az a helyezésemből látszik. Igaz, hogy edzés szerint a dicstelen utolsó előtti helyen állunk öt sovány ponttal, de már vasárnap elkerülünk onnan, mert véleményem szerint a SzVAK-ot idehaza megverjük! Győznünk kell vasárnap és győzünk is. Ez két pontot jelent. Utána a Z. Danuviától is elcsiphetünk egy pontot, a Makói VSE-t itthon megverjük s utolsó mérkőzésünkön, Újverbáson is megszerezük a két pontot. Ez tehát hét pont. Ha számításba vesszük, hogy a Z. Danuviától kikapunk, Újverbásról pedig csak egy pontot hozunk haza, akkor össze gyűjtünk még öt pontot, tehát lesz tíz pontunk. Tavasszal aztán minden másként lesz, feltámad az igazi Törekvés és a csapat — hiába kárognak már a varjak és huhognak a vészmadarak — bentmarad a NB II-ben.

A MÁV: Megtartjuk az első helyet!

A B. MÁV egyik közismert, odaadó tagja így beszélt:

— A csapat remekül kezdett. Szegeden is megvertük a HASE-t s utána kétváltóra fektettük a CsAK-ot. Sorozatos győzelem, sorozatos jó játék jött. Pár hete visszaesett a csapat, de ez mindennél így van, ezen ne csodálkozzék senki. Sokan emlegetik, hogy a MÁV végleg letört, elveszté vezető helyét! Hát ez tévedés. Egy csapat képességét éppen az jellemzi a legjobban,

ha gyengébb formában is gyűjtögeti a pontokat. Ezt teszi most a MÁV. Gyűlön kikaptunk ugyan, de nem kapunk ki Makón. Tudjuk, hogy az utánunk következő csapatok nagyon lesik, várják vereségünket. Ezeknek azt üzenjük: hiába várnak. Ha mi egyszer megszereztük az első helyet, nehezen adjuk át azt másnak. Nehéz meccsünk lesz M-kón, de Szilasi és Guriga (Szabó A szerk.) majd csak megverjük azt az egykét gólt, ami szükséges a győzelemhez.

A CsAK: Nagyon nehéz ellenfél lesz a HASE

A kék fehérek szurkolójának ez volt a véleménye:

— A MÁV vezet, a Cik'a a második. Ez az ő érdemük. Aki a zöld gyepen diadalt arat, az előtt le a kalappal. A mi tekintünk azt lesi, miként szerepel a CsAK. Számunkra az a feladat, hogy megnyerjük a mérkőzéseket. A többi aztán majd elvállik. Sajnos, a csapattal még mindig nem vagyunk megelégedve. Néha jól is és szépen is játszik, de még mindig nem az igazi. Hol vagyunk attól a CsAK-tól, mely százszázalékos bajnokságot nyert? Pedig van egy két nagyszerű játékosunk. Bennük kétféle HASE elleni mérkőzés foglalkoztat, mert a HASE a legközelebbi akadály. Nem nézünk messzire, mert akkor elbukhatunk egy göröngyben is. A HASE

pedig nem göröngy, hanem egy jókora szikla. Az az érzésem, hogy nagy harc lesz Mindegy. Jézusom ez: Győzzen a jobbik. Remélem, hogy a jobb pedig a CsAK lesz!

Vasárnap ez is elvállik..

Játékvezetőküldés vasárnapra

Törekvés - SzVAK Körössy CsAK-HASE Hazai CsAK II. - Nagyszalontai Bocskay Farkas TLE - Rokka Vranka GLE - AEGV Kunos

* Berezky: »Jézus élete« és Széberényi: »Ev. keresztény viágnézet« című tankönyveket vásárolt a Körösvidek-bolt könyvosztálya.

— Járókelő békéscsabai polgár! Adakoztál-e már az Országzászlóra!?

— Kecskemét borostyánnal ülteti be a hősi sírokat. A szociális misszióársulat kecskeméti szervezete, amely a hősi sírokat gondozza, elhatározta, hogy a városban levő kétszáz hősi sírt borostyánnal ülteti be.

— Ellopták az esővízcatornát. László Lipót békéscsabai, gróf Klebelsberg Kunó-utca 39. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az elmúlt éjjel ellopta házáról az esővízvezető csatornát, mintegy kétféle hosszúságban. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Rosszul lett munkaközben. Kasza Jánosné 29 éves békéscsabai gyárimunkásró, Bercsenyi-utca 7 szám alatti lakos csütörtökön délután munka közben hirtelen rosszul lett. A kibívt mentők részestették első segélyben, majd a lakására szállították.

— Kerékpárlopás. Fabulya Pál MÁV nyugdíjas, békéscsabai, Kassai utca 2. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki november 8-án este ellopta a MÁV állomásépület elől őrizetlenül hagyott kerékpárját. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Takarékoskodjunk a villanyárammal, a takarékoság nemzetvédelem!

— Belefulladtak a rizsbe. A Verceli kerület egyik malmában három ember hatalmas rizstőmögben megfulladt. A malom két tulajdonosa és egy alkalmazott azzal foglalkoztak, hogy az első emeletről csapóajtón keresztül leönték a rizst. Az alkalmazott leesett és belezuhan a rizsbe. Amikor a malom tulajdonosa, két festvér, a szerencsétlenül jártan segíteni akart, a zuhogó rizsaradát őket is magával ragadta s ők is megfulladtak.

— Halállal büntetik Görögországban az élelmiszer elvonókat. Zágrábból jelentik: Athén jelentés szerint a görögországi katonai főparancsnok rendelete értelmében azokat az élelmiszerárusokat, akik áruikat a közfogyasztás elől elvonják, fegyházbüntetéssel, vagy súlyosabb esetben kötél általi halállal büntetik.

— Ezen a héten a Medvegy és a dr. Südy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

A Signál,

Beolini Visszhang

és még számos külföldi képeslap megérkezett. Kérje minden Turul elárulót! Signál 50 fillér Beolini Visszhang 45 fillér

Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. **Apróhirdetési díj** a feladáskor készpénzben fizetendő. **Cím a kiadóban** és a hirdetésekre vonatkozó feltételek és a kiadóhivatalban a kiadóhivatalban 30 fillér bérletdíj fizetendő.

Kedden déle 5-től a dohánygyártrudtól a rosta főpénz árát **elvesztettem 1000 pengőt** (100 db 10 peng. st). Becsületes megtaláló vagy nyomravezető jelentkezen a dohánygyárvárudában (Sz. István tér 10), mert állásomat veztem. Illő jutalomban részesül. Szegény alkalmazott.

Egy **kihutott** fűvetettk vitéz Gömbös Gyula-út 43

ÁRPÁD Filmszínház Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor

Szombat **Főszepben:**
Vasárnap **Hans Moser**

Hétfő
Kedd

VALAKIT SZERETNI KELL